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Анотація. У статті розглянуто поняття «принцип», проаналізовано основні загальнодидактичні принципи, 

які можна застосовувати під час вивчення риторики у вищому навчальному закладі; визначено основні напрями 
діяльності, що сприятиме ефективному засвоєнню риторики.  
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Аннотация. В статье рассмотрено понятие «принцип», проанализированы основные общедидактические 
принципы, которые можно применять при изучении риторики в вузе; определены основные направления 
деятельности, которые будут способствовать эффективному усвоению риторики.  
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Summary. The article reviewed the term «principle» analized basic general dedactic principle that can b used during 
studing rhetoric at university. It's formed main directions in work which will help to learn rhetoric.  
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Постановка проблеми. Сучасне суспільство відчуває нагальну потребу в теоретичних знаннях та 
практичних навиках спілкування, культури поведінки, вміннях вести діалог, адже вони є умовами 
успішності у професійній сфері та повсякденному житті. Сучасність вимагає від фахівців 
комунікабельності, знання етикетних норм, і система освіти повинна реагувати на потреби соціуму.  

Важливим кроком на шляху модернізації вищої освіти є введення в навчальний процес дисципліни 
«Риторика», адже до цієї науки останнім часом виник суспільний інтерес. Аналізуючи сучасний стан 
риторики й причини підвищення інтересу до її вивчення, Ю.Лотман зазначає, що сьогодні «риторика – 
це вже обширна наукова дисципліна, яка бурхливо розвивається й нараховує десятки монографій та 
сотні статей багатьма мовами» [5, с. 405]. За словами Н.Голуб, риторична освіта є одним з найбільш 
важливих і перспективних сучасних лінгводидактичних принципів [3]. Українська освіта, за словами 
В.Федоренка, поступово еволюціонує в бік риторизації процесу навчання [8]. Актуальність статті 
зумовлена тим, що для систематичного запровадження риторики у навчальний процес ВНЗ, варто 
з’ясувати основні принципи, за допомогою яких можливе ефективне опанування цієї дисципліни. Саме 
тому назріває необхідність залучення студентів до вивчення риторики як систематичного чи 
елективного курсу. 

Аналіз наукових джерел. Підґрунтям нашої наукової розвідки є праці В.Аннушкіна, О.Волкова, 
С.Гіндіна, Н.Голуб, Н.Іпполітової, Є.Клюєва, Т.Ладиженської, Л.Мацько, Г.Сагач, В.Федоренка та ін. У 
їхніх працях висвітлено основні риторичні поняття та категорії, проаналізовано лінгвістичні основи 
риторики. У наш час також широко досліджено різні аспекти використання риторичного потенціалу в 
процесі професійної підготовки.  

Варто зазначити, що створюються авторські програми, видаються підручники, посібники, 
хрестоматії і словники, розробляються сучасні системи навчання (автори – Н.Бабич, Н.Голуб, 
Н.Колотілова, Л.Мацько, О.Мацько, В.Молдован, Н.Онуфрієнко, А.Первушина, Г.Сагач та інші).  

Метою статті є окреслення принципів вивчення риторики у ВНЗ, цілеспрямована реалізація яких у 
поєднанні з іншими методичними правилами стане запорукою формування риторичної компетентності 
студентства. 

Виклад основного матеріалу. Принципи навчання – шляхи взаємодії викладача та студентів, на 
яких ґрунтується зміст занять, застосування методів, прийомів і засобів навчання [7].  

Вивчення риторики базується на загальнодидактичних принципах: науковості, систематичності, 
наочності, поєднання навчання та виховання, індивідуального підходу, історизму, зв’язку теорії з 
практикою, проблемності та ін. 

Розглянемо більш детально кожен з них. Завдяки принципу науковості студенти отримують знання 
про риторику як про цілісну наукову систему, якій властивий ряд закономірностей. Говорячи про 
способи оволодіння ораторським мистецтвом, М.Ломоносов підкреслив важливість вивчення наукових 
основ, оскільки, за його словами, «необхідні правила, що показують істинний шлях до красномовства» 
[6, с. 71-72]. Згідно з принципом науковості, знання з риторики варто будувати відповідно до класичної 
та сучасної науки. Необхідно вивчати риторику, починаючи з часів античності, зокрема, спадщину 
Аристотеля, Сократа, Цицерона, риторів ХІХ-ХХ ст., а також сучасних науковців. Треба звертати увагу, 
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що сучасна риторика використовує знання інших наук, зокрема психології, логіки, етики. В сукупності 
з цими науками риторика є частиною системи знань, способом пізнання складних явищ дійсності. 

Відображаючи світ як систему взаємопов’язаних явищ, риторика опирається на принцип 
систематичності. Зокрема, класичний риторичний канон складається з таких п’яти етапів: 1) інвенція – 
розділ, у якому відбувався добір матеріалу для майбутнього повідомлення, тобто виникнення ідей та 
змісту висловлювання; 2) диспозиція, отримавши в розпорядження предмет, перетворювала його в 
поняття й включала в систему інших понять. Таким чином, поняття ставали об’єктом логічних та 
аналогічних дій; 3) елокуція дозволяла широко використовувати найрізноманітніші можливості 
фігурального висловлювання. Так, реальна дійсність трансформовувалася в повідомлення, у вербальну 
дійсність; 4) акція мала забезпечити необхідні передумови для засвоєння матеріалу, що пропонує 
оратор. Саме тому мовлення повинно бути продуманим з погляду сили гучності, рівня висоти тону, 
кількості та тривалості пауз, тобто бути просодично грамотним; 5) меморія (тренування пам’яті) слугує 
розробці певної мнемотехніки, яка надавала можливість опиратися не лише на оперативну пам’ять 
оратора, але й на особливі прийоми запам’ятовування матеріалу, які гарантували ритору можливість 
контролювати всю структуру публічної промови та за необхідності імпровізувати, цим самим не 
порушуючи загальної цілісності висловлювання [3, с. 13-15]. Таким чином, одним із найбільш цінних у 
науковому розумінні якостей риторики була її цілісність.  

Кожному з названих вище етапів мисленнєво-мовленнєвого процесу відповідають певні 
взаємопов’язані закони та правила. Вивчення риторики неможливе без цілісного та послідовного 
вивчення всіх цих етапів, адже якщо опустити хоча б один з них, то втратиться логічна послідовність 
розуміння та засвоєння, і через це вивчення риторики стане неефективним. Важливою властивістю 
принципу систематичності є також чіткий відбір та впорядкування методів, форм, прийомів, засобів 
навчання. 

Ще одним важливим принципом є принцип наочності. Як відомо, більшість інформації, а саме 70-
80 %, ми отримуємо через органи зору, тому необхідно застосовувати таблиці, діаграми, фото, тобто 
такий матеріал, що розвиває зорові аналізатори. Такий прийом дозволяє краще запам’ятовувати та 
засвоювати матеріал. Значно підвищує інтерес до навчання використання відеофрагментів. Зокрема 
відеозаписи з виступами відомих риторів, лекції досвідчених педагогів допоможуть студентам ВНЗ 
сформувати образ оратора. 

Наступним принципом є нерозривність навчання та виховання, адже предметом риторики є живе 
слово, живе спілкування, яке здатне впливати на слухачів. Ще в античності філософи підкреслювали 
виховне значення риторики та її вплив на суспільство. Зокрема, Аристотель стверджував, що «перш ніж 
стати хорошим оратором, потрібно стати хорошою людиною». У цьому випадку дуже важливо, хто і 
яким чином використовуватиме риторичні знання. Саме тому викладачі на заняттях у ВНЗ повинні 
виховувати такі якості, як обережне використання слова; повагу до людини як до носія слова; 
терплячість до чужого мовлення; необхідність самовдосконалюватися; прагнення самостійно пізнавати 
світ, поглиблювати попередні та отримувати нові знання. Також варто ознайомлювати з місцевим, 
регіональним матеріалом, зі зразками промов знаменитих земляків, а якщо таких немає, то з 
висловлюваннями та промовами відомих українців, адже це допомагає розвивати почуття патріотизму 
та гордості за свою Батьківщину. 

Значну роль в ефективності навчального процесу та вивченні риторики відіграє знання вікової 
психології, оскільки врахування психологічних особливостей допомагає краще зрозуміти юнаків і 
дівчат в роботі зі студентами зважати на індивідуальні особливості кожного.  

Принцип історизму дозволяє розглядати риторику в її історичному розвитку. Практично будь-який 
підручник з риторики починається оглядом розвитку риторики, починаючи ще з античних часів, адже 
саме тоді була закладена практично вся термінологія сучасної риторики. У процесі навчання викладач 
може застосовувати такий прийом, як порівняння думок античних риторів та сучасних науковців, що 
дозволяє більш якісно засвоїти матеріал. Риториці властиві також запозичення думок, традицій різних 
культур, в яких виявляється специфіка кожного етносу. Саме тому багатовікова історія ораторського 
мистецтва, яка знала епохи і злетів, і падінь, заслуговує на вивчення.  

Принцип поєднання теоретичного навчання з практикою передбачає проведення роботи з 
підвищення культури мовлення, розвитку вмінь роботи зі словниками та довідниковими матеріалами, 
знайомство з різноманітними правилами мовленнєвого впливу, зокрема правила ведення бесіди, 
телефонної розмови, публічного виступу, написання листів, участі в дискусіях. Зазвичай правила, які 
вивчають на заняттях з риторики, мають інструктивний характер, містять рекомендації щодо 
мовленнєвої поведінки. Теоретичні знання можна закріпити лише за допомогою застосування їх на 
практиці, отримати можливість відшліфувати свої знання та здобути відповідні навички. Мотивувати 
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необхідно тим, що матеріал, який вивчається на занятті, буде необхідним у професійній сфері, під час 
побутового спілкування. Важливим є також спрямування студента до самоспостереження, аналізу своїх 
промов, упевненості в тому, що систематизація знань та їх практичне застосування допоможуть 
розвинути в собі ораторські здібності, досягти успіху в житті. 

Суттєвим принципом, що стосується риторики, є навчання студентів створювати тексти різних 
стилів, публічні виступи, орієнтовані на певну аудиторію. На думку О.Волкова, завданням риторики є 
створення прозового мовлення чи публічної аргументації. Дослідник стверджує, що перед риторикою 
постають важливі суспільні завдання, першочергове з яких – «у вихованні ритора – гідного 
громадянина, компетентного в публічному мовленні» [2, с. 7]. У будь-якій мовленнєвій ситуації 
присутні принаймні два учасники: слухач та ритор, до того ж всі дії першого спрямовані на те, щоб не 
тільки викликати в адресата бажання слухати, але й зробити його активним співрозмовником. Кожен 
слухач є носієм певних властивостей, представником певної соціальної верстви, він очікує чогось 
несподіваного від оратора. Врахування цих та інших характеристик допомагають створити соціальний 
портрет аудиторії загалом, а також допомагають під час створення промов. Оратор зможе створити 
монолог як, свого роду, «згорнутий діалог», завдяки здатності орієнтуватися під час певних ситуацій, 
передбачити чи спрогнозувати можливі запитання під час свого виступу.  

Принцип створення на заняттях з риторики активного мовленнєвого середовища. Так, Б. Бобильов, 
характеризуючи публічне мовлення, одним із шляхів досягнення успіху промови вважає надання їй 
комунікативності, що досягається завдяки спрямуванню на живе спілкування зі слухачами, розмовності 
промови, зоровому й голосовому контакту [1, с. 6]. Завданням викладача на заняттях з риторики є 
використання таких методів та прийомів навчання, які б активізували пам’ять, мислення, мовлення 
студентів. Такий підхід до вивчення риторики стає можливим лише завдяки використанню ситуацій 
живого спілкування, що допомагають у застосуванні теоретичного матеріалу на практиці, а також у 
формуванні та розвитку вмінь, які вже існують у студентів. Викладачеві також варто використовувати 
такий дидактичний матеріал, що допомагатиме студентам під час вивчення риторики, зокрема обирати 
ті комунікативні ситуації та тексти, які збагачуватимуть лексичний запас, допоможуть в активізації 
мислення, розвиватимуть творчі здібності. Також для розвитку мовленнєвих умінь потрібно 
застосовувати інтерактивні методи навчання, а також різноманітні форми парної і групової роботи. На 
заняттях важливо враховувати кілька факторів, які сприятимуть активізації мовленнєвої діяльності: 
використання сучасних мультимедійних засобів, що допомагатимуть активізувати увагу на певній 
проблемі, зокрема фоно-, відеозаписи, різні зображення (картини, фотографії тощо), презентації, які 
можуть поєднувати ці елементи, застосування теоретичних знань на практиці, особиста участь кожного 
зі студентів, адже варто розподілити обов’язки таким чином, щоб кожен учасник щось виконував і за 
щось відповідав. Це все допоможе ефективно засвоїти матеріал та відчувати свою відповідальність та 
причетність як за частину, так і за весь процес.  

Викладачеві необхідно застосовувати не лише ці принципи навчання риторики, але й спрямовувати 
свою діяльність на: 

1) підвищення викладачем власної риторичної культури та освіченості; 
2) періодично проводити моніторинг знань та вмінь студентів для того, щоб зрозуміти наявний 

рівень їхньої риторичної підготовки та намагатися підвищувати її; 
3) проводити різноманітні тренінги; 
4) заохочувати студентів до вивчення предмету шляхом використання цікавих та ефективних 

форм та методів навчання, застосування наочності; 
5) підвищувати потребу студентів у комунікації та створювати умови для підвищення цієї 

потреби. 
Таким чином, ми з’ясували, що для вивчення риторики у ВНЗ варто застосовувати основні 

загальнодидактичні принципи, зокрема, це принципи науковості, систематичності, цілісності, зв’язку 
теорії з практикою, наочності, історизму, нерозривності навчання та виховання, а принцип створення 
активного мовленнєвого середовища та принцип навчання створення текстів можна визначити як 
специфічні, тобто притаманні лише риториці. Використання означених загальнодидактичних 
принципів під час вивчення риторики допоможе досягти успіху в засвоєнні дисципліни. 
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